

Debreceeni Ujság

1917 február hó 2. án reg 5 óra 35 perckor
átvettens Kiss

Egyes szám ára 6 fillér.



DEBRECEN, 1917.

XXI. ÉVF. 33. SZÁM.

PÉNTEK, FEBRUÁR 3. 1917.

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKRE:
EGY ÓRA 1 KORONA 80 FILLÉR,
NEGYEDÉVRE 6 KORONA, FELEÉVRE
10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és lapigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. 1-ső emelet
(Debreceni Elő Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Német blokád az entente ellen buvárhajókkal.

Döntő fordulat a tengeri háboruban. Galac külső erőd- körzete elesett. Szigorú tél az összes hadszíntereken.

Teljesen tiszta lett a világpolitika szemhatára: most érkezett el tehát a döntő harcok milliós szívével szorongató pillanata. Az entente belesett a magaásta verembe: elárulta háborús törekvéseit és ezzel elvesztette a világ rokonszenvét; nem számíthat már Románia elesése után több hátkra. Görögország „esete” után pedig jóindulatú, semleges támogatásra. A belga, szerb és oláh pojacákat kifoszták a cirkuszból a bírközömesterek és most már egyenként rákerül a sor az entente szíjhőseire. A germán mester most a világbajnokságot küzd és ő állapítja meg a döntő bírközös sorrendjét is. A makarónilovag is soros lesz. A tavalyi pofon után, melyet a mi offenzívánk adott neki, most a német ökölcsapás következik. E hónap második felében lesz feléve, hogy a tájlan polentahős hadat üzent nagy helykén a germán óriásnak és most, mikor közelg a mérkőzés ideje, már előre kiabál segítségért az angol és francia szövetségeshez, hogy küldjék már az ígért hadiszert és a nehéz tüzérséget.

Persze, ha telegráfróton lehetne küldeni nehéz ágyukat és mun. lőt, mint a pökhendi nyilatkozatokat és jegyzékeket, akkor a francia és angol szövetséges talán idejében ott lenne a segítséggel, igen ám, de a német éppen most szigorította meg a buvárhajóharcot. Még vörös kereszt lobogóval sem lehet átsempészni az ígért municiót és nehéz tüzérséget a német buvárhajók blokádvonalan a „csizmaszárba” szorult, tájlan lazzaroninak.

Anglia tiltakozni is fog a semleges dán, norvég, svéd, holland és görög kormányoknál: kérni fogja a tengerek szabadságának megvédését. A világ ország-utainak eltörtült köve még védelemért fog koldulni az útlázó szatycsoktól, akiket eddig könyörtelenül hanyagoltak.

Ilyen neveltséges helyzetbe kerül Anglia a német buvárhajó-harc kiméltlen alkalmazásával. Németországot diplomáciájának csodás ügyessége minden irányban biztosította. Az Uniót semlegességre kényszeríti nemzetközi helyzete, Wilson béke érdekében angazsálta magát a semlegesekkel, tehát veszélytelenül folytathatja a kiméltlen buvárhajóharcot a béke mielőbbi kivívása érdekében. Most

már jöhet a Tirpitz módszere: megtorpedózni minden hajót a haditerületté nyilvánított tengerreszeken! Ha semleges hajót ér a torpedó, megérdemil sorsát, mert a háborút szolgálja, már pedig a német buvárhajók a békéért küzdenek. Anglia hamarosan érezni fogja a háborút és nem-sokára reá fog visszahullani az a kö, melyet Németországnak szánt: a kiéhezetté-si politika minden nyomorusága.

Németország és szövetségesei öt hónap mulva aratni fognak, Romániában buzát, a Pó völgyében rizst, de hol fog aratni a körülzárt Anglia?

Höfer jelentése.

Budapest, február 1. Keleti harctér.) A rendkívüli szigorú téli időjárás az egész keleti arcvonalon megakadályozott minden erősebb harci tevékenységet. Az olasz harctérről és Albániából szintén nincs lényeges jelenteni való.

Galac elesett a külsőben.

Lugano, február 1. Pétervárról jelentik e milanoi Secolo-nak: Az ellenséges csapatok benyomultak Galac külső erőd-körzeteibe.

Munbában a német repülőök is.

Berlin, február 1. (Wolf-jelentés.) Német repülőök a francia front mögött csapat-táborokat és vasúti vonalakat sikeresen bombáztak. A keleti fronton a rigai gázgyára pályaudvarokra és táborokra dobtak bombákat.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, február 1. (Nyugati harctér.) Az arcvonal számos helyen felderítő előretörések értékes megállapításokat eredményeztek az ellenségről.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A nagy hideg miatt csak kevés helyen volt élénk a harci tevékenység. A Narajowka mentén Lipnica—Dolnától délkeletre egy száz ezred részei benyomultak az orosz állásba és

hatvan fogollyal és egy géppuskával tértek vissza. József főherceg vezérezredet arcvonalát és Mackensennél kisebb előtéri harcok voltak és helyenként tüzérség tüz.

(Macedon arcvonal.) A Doiran-tó té délnyugatra erős tüzelés után előrenyomuló osztagokat visszavertünk.

Aknák a holland partokon.

Rotterdam, február 1. Hollandia partjain a háboru kitörése óta 1610 aknákat háláztak ki, melyek közül ezer angol eredetű volt.

Románia és társai felszámolnak.

Máramarossziget, február 1. Az Erdős Kárpátokban elfogott, oláh tisztú levélet találtak, melyben feltesége így ír: Ha Románia és társai felszámolnak, ki tudhatja, a pétervári jóutólok kisugitják-e? A cég teljesen önkre megy.

Csernevitzen az orosz katonák közt újságokat osztogatnak, melyek nagy, kárpáti győzelmekről számolnak be, de a román sereg vereségeit eltitkolják. A polgári lakosságnak megtiltották, hogy a Szereth mentén folyó harcokról beszéljen.

Az új tengeri háboru hatása.

Rotterdam, február 1. A kiméltlen tengeri hadjárat bejelentése folyó éj ma éjszaka nem ment ki hajó a Nieuwe Water utból.

Amsterdam, február 1. A Reuter-ügynökség jelenté:

Madridban a német jegyzék óriási hatást keltett.

Bécs, február 1. Az új tengeri háboru híre a mai értékpapir forgalomban általános tartózkodást eredményezett.

Esti jelentés.

Berlin, február 1. A Wolf-ügynökség jelenté este:

Egyik harctérről sem jelentettek semmi különösebb eseményt.

00-
8373
00-
4030
8674

48356
04562
33150
517-
46212
46553
922-
59758
18266
33834

Pal
elő

ena,

ona
f

069620
248274
478672
431352
139680
120607

493155

Pal
velő

Jenő,

A képviselőház ülése. Letárgyalt törvényjavaslatok.

Budapest február 2.

Színvonalas vita után a képviselőház mai ülésében letárgyalt a kormány kivételes hatalmának kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot. Az ülésen Szász Károly elnökölt.

Huszár Károly (sárvári) rámutat arra, hogy a kormány a legnagyobb hibákat a közgazdasági téren követte el. Mindennek, amit mi termelünk, maximálták az árát, de elmulasztották maximálni annak az árát, amit fogyasztunk. Így az iparcikkek hallatlan árakra emelkedtek; követeli ezeknek a maximálását is, majd feltárja a munkásosztály bajait. Követeli a polgári segédszolgálat behozatalát, nehogy tönkretegyék a jövő munkásosztályát is. Kívánja, hogy idejében lássák el vetőmaggal a gazdaközönseget. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a demobilizáció és az új képviselőválasztás közt a kormány a választók pótösszeírását rendelje el. Nem fogadja el a javaslatot.

Harkányi János báró kereskedelmi miniszter fontosnak tartja a vetőmag idején való szétosztását. Mindent el fog követni, hogy fennakadás ne legyen. A háború után a munkásbiztosításról törvényjavaslatot fog benyújtani. Felel az ellenzéki felszólalásokra. Az anyaság védelmét a kormány szükségesnek tartja. Az ellenzék két, üdvös dolgot pendített meg, a munkakövetítés szabályozását, amelyről a kormányrendelet már a napokban meg fog jelenni, azután a gyermekmunka szabályozását és e téren a törvény rendelkezéseinek érvényt fog szerezni.

Balogh Jenő igazságügyminiszter felel Eszterházy Móricnak a bírákról mondott megjegyzéseire. A törvény 4. szakaszát az ügyvédi kamarák kívánták, de hajlandó módosítani. Az 1. szakaszra vonatkozólag a lényegre nézve egyetért az ellenzékkel, a részletes tárgyalásnál a kívánt módosításokat a megbeszélte formában elfogadja.

Sándor János belügyminiszter kiemeli, hogy a magyar közigazgatás a háború feladatainak megfogalkozott, de kötelességtudó személyzetével megfelelt. Az 1. szakasz az önként jelentkező erők felhasználását kívánta szolgáltni, pártérdek nem játszottak szerepet. Ha egyik törvényhatóságból a másikhoz visznek munkaerőt, ahhoz a törvényhatóság első tisztviselőjének beleegyezése szükséges. Foglalkozott az anya és csecsemővédelemmel. Nem fogadja el Héderváry határozati javaslatát, mert nincs szükség intézkedésre.

Délután 5 órakor folytatták a tárgyalást. A törvényjavaslatot általánosságban elfogadták. A részleteknél Hammersberg László módosítást ajánl. Vázsonyi Vilmos rámutat arra, hogy azokat nem büntetik árdrágításért, akik már háború előtt is azzal foglalkoztak, ezek büntetlenül hajtathatják föl az árakat.

Balogh Jenő igazságügyminiszter kijelenti, hogy egyelőre nem közölheti, minő nabb rendszabályokat tervez a kormány, csak annyit mondhat, hogy az anyagi igazságot és a védelem jogait megvédi. Ezután a törvényjavaslatot több, kisebb módosítással elfogadták.

Kostyal Miklós előadó ezután előterjesztette a hősök emlékének megörökítésére vonatkozó törvényjavaslatot. Jaczkó Pál kijelentette, hogy az ellenzék nemcsak elfogadja, hanem annál még többet is akar: a rokkantokról gondoskodni és a háborúsokkal felruházni az összes katonákat. Kívánja, hogy a hivatalos hőfelfelentések a magyar ezredek hői tettelt a valósághoz híven jobban kiméjlik és a magyarok idegen eszedekbe ne sorozzák.

Lovász Márton felvilágosítást kért a jövő hét munkaprogramjáról. Tiszta István miniszterelnök kijelenti, felmerült a terv, hogy a Ház hetenkint felváltva tartson ülést, de az utazás nehézségeire tekintettel még nem határoztak. Az ülés ezzel este fél 9-kor véget ért.

Ülés a főrendiházban.

Ma délután 4 órakor ülést tartott a főrendiház is báró Jósika Samu elnöksége. A jelentések után általánosságban és részleteiben elfogadták a koronázással kapcsolatos törvényjavaslatokat. Az elhunyt király emlékének megörökítésére vonatkozó javaslatához Csernoch János hercegprímás, Beóthy Zsolt, majd Radu Demeter gör. kaht. püspök szólt, aki a magyarországi román nép legnagyobb hűségét és szeretetét tolmácsolta. Erre a javaslatot elfogadták, ugyszintén a vasuti hadiadóról szóló javaslatot is, ugy általánosságban, mint részleteiben.

Vizvezetési mizériák.

A városi tanács intézkedése.

Örökös baj van a vízvezetékkel. Most is, jóllehet korlátozták a fogyasztást, még ezt a szolgálatot is fölmondja a vízvezeték. Egyes napokon egyáltalában nem is ad vizet.

Maga **Márk** Endre udv. tan., polgármester tudja a legjobban, hogy sok a panasz a vízvezetékre. Ő minduntalan sürgeti is, hogy teremtsenek már egyszer rendet a vízvezetéknel. Most aztán azt a vizsgálatot nyújtották, hogy rövidesen bekapcsolnak két új kutat. Remélhetőleg tehát ezek után kapunk már vizet is annnyival is inkább, mert a városi tanács úgy intézkedett, hogy a jövőben a katonaság csak ivóvizet kaphasson a vízvezetékéből. A többi vizszükségletéről gondoskodik más uton.

A városi tanács tegnapi ülésén **Rostás** István rendőrfőkapitány bejelentette, hogy az utóbbi időben több ízben a vízvezeték minden előzetes figyelmeztetés nélkül elzárták. Szerdán például tizenöt nél jártak nála, hogy reggeltől estig nem volt vizük.

Márk Endre polgármester: Én nálam is sokan panaszkodtak. Igazán egyre tűrhotelembek lesznek az állapotok.

Haly Kálmán: A vízvezeték ilyen esetekben nem volt elzárva — például szerdán sem — hanem bizonyos városrészekben egyáltalán nem volt víz, mert valami csőrepedés vagy más műszaki zavar történt. A katonaság is folyton új létesítményeket csinál s ezek között például a Ferenc Szalvator-kórház rengeteg vizet használ. Most is a Hajnal-soron ezer ágyas barakkot emeltek fürdővel. A kutak is egyre kevesebb vizet adnak és a gépek is kopnak. Azonban két vízvezetési kut már 5-6 nap mulva kész lesz s ha csak ideiglenesen is, azonnal bekapcsolják a hálózatba.

Dr. Magoss György: Ha tény az, hogy naponta csak 3000 köbméter vizet nyerhetünk a vízvezetékéből, akkor ezt csak ivóvízre lehet felhasználni. Fel kell tehát hívunk a katonaságot, hogy csak ivásra használja a vizet s az ezen kívüli felhasználáshoz szükséges vizet elosztásáról magok gondoskodjanak.

A városi tanács elhatározta, hogy a dr. Magoss György hozzászólása értelmében megteszi intézkedését. A katonaságnak február 15-én tul csak ivásra ad a város vizet s annak fogyasztását ellenőrzi. Ellenben a katonaság ezután egyéb vizszükségletéről más uton kell gondoskodnia.

A nyíregyházai határban üldözik a sárospataki rabló cigányokat.

Mozgósítva a vármegye csendőrsége.

Nyíregyháza, jan. 31.

Körülbelül egy héttel ezelőtt történt, hogy Sárospatakon egyetlen egy éjszakán tíz betörést követtek el kóbor cigányok. A pataki csendőrség még azon az éjszakán üldözöbe vette a cigányokat, akik a Tisza felé menekültek. Tokajnál a cigányok átkeltek a Tiszán, sőt itt, hogy gyalogszerrel jobban bujkálhassanak, lovaikat és szekereiket beleborították a folyóba. A sárospataki csendőrség már másnap értesítette az összes szabolcsi csendőrséget a betörésről és arról, hogy a cigányok ájtotték Szabolcs megyébe. A vármegye csendőrsége azonnal nagy apparátussal látott hozzá a nyomozáshoz és a nyíregyházai rendőrség is meglett minden intézkedést, hogy ha a cigányok a nyíregyházai határba kerülnek ne menekülhessenek meg.

Pár nappal ezelőtt Csordás Ferenc leteltív bizalmas értesítést kapott, hogy a város végén, a vásártéren egy nagy cigánykaraván táborozik, amely már sálort is ütött és hogy minden jel arra mutat, hogy ezek a cigányok követték el a sárospataki betöréseket. Csordás Ferenc azonnal érintkezésbe lépett a helybeli csendőrséggel és megkérte a nyíregyházi járásörmezt, hogy adjon segítséget a cigányok elfogatásához. A dolgot azonban valamiképpen megnehezítették a cigányok, mert mikor a delegatív a járásörmeztrel és a csendőrökkel kiért a vásártérrre, ac cigányok egyrésze már ellépett. Az ott maradt két cigányasszonyt néhány puzdával azonban elfogta Csordás és bekísérte a rendőrségi fogdába.

A két cigányasszony eleinte tagadta, miutha ők követték volna el a pataki betörést, később azonban, mikor a hatyujukból előkerültek a bűnjelek, beismerő vallomást tettek. A rendőrség erről a fordulatról értesítette a sárospataki csendőrséget, mire másnap megerősített Nyíregyházára a sárospatai járásörmezt egy nagyobb járőrrel, hogy maga is résztvegyen a nyomozásban. A nyíregyházi csendőrszárnyparancsnokság közben mozgósította az egész vármegye csendőrségét. Az egyes őrsök szigorú utasítást kaptak a cigányok szemmetartására, a nyíregyházi szakaszt pedig a vármegyéből behívott csendőrökkel megerősítették és így folytak hozzá egy újabb, széleskörű nyomozáshoz.

A nyomozásnak tegnap újabb eredménye lett. Érpatakon a csendőrök elfogtak két cigányt, akiket behoztak Nyíregyházára, de a nyíregyházai határban is kézzrekerült egy cigány, aki szintén a sárospataki betörőbandához tartozik. Az elfogott cigányok rengeteg betöréses lopást ismertek be, amelyeket mind a vármegye területén követtek el és a csendőrség most azzal van utasítva őket, hogy a pár héttel ezelőtt Sajószögeden elkövetett rablójelkosságot is ők követték el. A nyomozó csendőrök egyrésze éppen ezért tegnap elutazott Miskolcra és Borsodmegyébe, hogy a nyomozáshoz szükséges szembeállításokat végrehajtsa.

APOLLO

Ma, Pénteken.

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor, rendes helyárak.

Lydia Borelli

főszereplésével.

A nászinduló

Könyv Borelli György által írt színdarab alapján 4 felv.

Kitűnő kísérő műsor.

Színház.

HETI MŰSOR:

Péntek délután: Eva, operett 3 felvonásban.
Péntek este: Csokoládé katoná, operett 3 felvonásban.
Szombat: Dandin György, vígjáték 5 felvonásban.
Vasárnap délután: Legénybucsu, operett, 3 felvonásban.
Vasárnap este: Magdolna, népdrama, 5 felvonásban.
Hétfő: A dolovai nabob leánya, színmű 5 felvonásban.
Kedd: Három a kislány, operett, 3 felvonásban. (Babics Vilma felléptével.)
Szerd: Hoffmanneséi, operett 3 felvonásban (Babics Vilma felléptével.)
Csütörtök: Cigánybaró, operett, 3 felvonásban. (Babics Vilma felléptével.)
Péntek: Kék róka vígjáték, 3 felvonásban. (Bemutató előadás.)
Szombat: Kék róka, vígjáték, 3 felvonásban.

A színház előtti tér rendezése. A városi tanács megbeszélést folytatott a színház előtti tér rendezéséről. Kivánatos különösen a színház előtti fenyőfák átültetése, amennyiben a színház eltakarják, érdekes stílusát nem engedik érvényesülni, valamint a vaskerítés eltávolítása vagy pedig rendbehozatala is szükségesnek mutatkozik. Mindezekről dr. Csürös Ferenc kultúratanácsnok referált s előterjesztésére a kérdést szaksterü véleményezés végett a szépművészeti bizottságnak adják ki.

Lydia Borellivel a Nászinduló. Ma körül bemutatásra az Apollóban Henry Bataille színműve a „Nászinduló”, melyben a főszerepet Lydia Borelli játssza. Fenségesen szép cselekmény, jó színészek, Lydia Borelli művészet és pazar kiállítás, mesteri rendezés jellemzi a világhírű darabot. Ma tényleg nap lévén, az előadások 3, 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

Az Apollo gyermekelőadása. Vasárnap délelőtt 10 és fél órai kezdettel gyermekelőadás lesz az Apollóban. Műsorra kerül Aladin csodalámpája, mese az Ezeregy éjszakából. Számárbbér mese, Elvarázolt tyúk, Állatkert Berlinben, Rövidlító biciklista, bohózat, Viktoria vízesés stb.

Király tigris III. Jimmy Valentin harmadik kalandja a legérdekesebb detektív filmek egyike. Robert Warwick, ez a híressé lett amerikai színész ismét bravuros szerephez jutott, izgalmas érdekességgel felépített cselekmény központjába állítva. Jegyelővétél reggel 9 órától. Előadások 3, 5, 7, 9 órákor.

Ujdonságok. Felhívás

hatóságokhoz, intézményekhez!

A városi hatóság az Országos Közletemezési Hivatal Elnökének 10-1917. sz. rendelete alapján a lakosság szalonna és zsír, továbbá hüvelyes szükségletének biztosítása érdekében a fogyasztási igazolványi rendszert életbe léptetvén, felhívja a városi lisztiroda a város területén lévő azon intézményeket és testületeket, amelyek tisztviselői és alkalmazottai a liszt- és cukorjegyeket — lisztirodától csoportosan, illetve együttesen kapják, hogy a náluk alkalmazott tisztviselők és alkalmazottak pontos név és lakás jegyzékét a lisztirodának (Csapó-utca 15. szám) haladéktalanul beküldjenek. A névjegyzékben azon cím lesz feltüntetendő, amelyről az illetők a múlt évi december havi élelmiszer bejelentést beadták. Mindazoktól, akik az említett bejelentést még nem adták volna be, az egyes hivatalok, illetve testületek és intézmények vezetője által a háztartásban lévő jelenlegi készletből élelmiszer bejelentő lap lesz felveendő, mely a névjegyzékkel együtt a lisztirodába küldendő. Élelmiszer bejelentő lapok a Csapó-utca 15. szám alatti lisztirodában kaphatók.

A jogosultak részére hüvelyes és szalonna jegyek együttesen csak az említett névjegyzék és bejelentő lapok beérkezése után lesznek kiadhatók. A névsor beérkezése előtt a fogyasztási igazolványokat csak személyes jelentkezés alapján lehet kiadni.

Debrecen, 1917. január 31.

Városi Hírtiroda.

Istentisztelet a róm. kath. templomban. Ma, Gyertyaszentelő ünnepe délelőtt 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órákor csendes mise, 9 órákor gyertyaszentelés, utána énekes szentmise és szentbeszéd. Délután 3 órákor litánia, rózsafüzér és hadiájtatosság. Szombaton ezent Balázs püspök napján mindezen szentmise után „Balázs-áldás”-t osztanak. Vasárnap d. e. 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órákor csendes, 9 órákor énekes szentmise, utána szentbeszéd. Délután 3 órákor litánia, 4 órákor szentbeszéd, rózsafüzér és hadiájtatosság.

A mai hangverseny. A Népszövetségi Otthon — a kath. hadiársvaház javára rendezett — hangversenyt ma délután fél 6 órákor tartja a kath. főgimnázium dísztermében. Az ünnepi beszédet dr. Bernolák Nándor egyetemi prorektor, a kiváló szónok és országos nevű tudós tanár tartja. Liszt Nandine urleány szavalata, Hammerstätt János művész-tanár zongorajátéka, Csernus Mihály énekes hatalmas sikert és nagy élvezetet ígérnek. Jegyek csekély számban a pénztárnál kaphatók.

Ma, Gyertyaszentelő ünnepe a gör. kath. templomban az Istentiszteletek sorrendje: 7 órákor reggeli istentisztelet kenyérszentséggel, d. e. fél 10 órákor nagy szentmise, szentbeszéd, utána miroválás. d. u. 3 órákor vespere és utána rózsafüzér ájtatosság.

Ülések a városnál. Domahidy Elemér főispán a városnál február 13-ikára tűzte ki a számonkérőszéket. A sorozásokra tekintettel a városi tanács a jövő héten délutánonként tartja üléseit.

Az Egyetemi Kör tea-estélye február 10-én. Mint már jeleztük, az előkészületek javában folynak. Különös érdekességet kölcsönöz az estélynek az, hogy a prólogot Könyves Tóth Kálmán, az ősz debreceni költőpap írta. A részletes műsorról, mely a legkényesebb igényeket is kielégíti, lapunk vasárnapi számában közöljük. Előre is jelezzük, hogy ilyen sikerülnek ígérkező estély már régen nem volt városunkban.

Harmadosztályú katonai érdemkereszt. Terney Géza 3. honvédelmi miniszter hadnagyot és Kalmár Dániel 3. honvédelmi miniszter hadnagyot a hadidiszciplina harmadosztályú katonai érdemkereszttel tüntették ki.

A rendőrségi pénzek kamatainak felhasználása. Rostás István rendőrfőkapitány beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben azt kéri, hogy a rendőrség elhelyezett letéti pénzek után járó kamatokat csatolják a rendőri segélyalaphoz, amelyből a közrendőrököt segélyezik. A városi tanács fölhitva rendőrfőkapitányt, hogy ezekről a letétekről készíttessen kimutatást s azután fog e kérdésben határozni.

URANIA

Péntek Szombat Vasárnap
Amerikai arany sorozat.

A király tigris III.

(3 frakkos haramia)

Jimmy Valentin harmadik kalandja, bűnügyi rejtelmy 4 felvonásban. A főszerepben Robert Warwick

A milliomosból fejedelem

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete 8, 7 és 9 órákor
rendes helyarátkal.

Pályaválasztási iroda. A Munkabiztosító Pénztár — függetlenül a Népirodától — egy Pályaválasztási tanácsadó irodát akar felállítani. Ennek előkészítése ügyében tartandó tárgyalásokra a városi tanács dr. Csürös Ferenc kultúratanácsnokot küldte ki képviselőjéül.

A krumpli árusítása. Márk Endre udv. tan., polgármester szövegétette a városi tanács ülésén, hogy a közönség nehezen tud bejutni a krumpli áruló boltokba s emiatt nagy a panasz. A városi tanács ennélfogva felhívja a közellátási hivatalt, hogy a krumpli árusítását decentralizálja, vagyis több helyen is árusítsassa a most különösen kapós krumplit.

Munkásokat kaphatnak a gazdák. A városi gazdasági munkabizottsága a miniszter most leérkezett leirata szerint tudatja a gazdaközönséggel, hogy a felvidéki kirendeltség területén nagyobb számban vannak olyan mezőgazdasági munkások, akik néhány hónapra hónapszámossákként más vidékre is hajlandók elszereződni. A mennyiben a gazdaközönség ezen munkásokat szerződtetni kívánja, úgy annál is inkább lépjen azonnal a városi miniszteri kirendeltséggel érintkezésbe, mert azok elszereződésére csak a március hó 15-ig nyílik alkalom.

Vizsgálat a közkórházban. A közkórházban megtartották a szokásos évi vizsgálatot. Az ebből szóló jelentést a városi tudomásul vették. A közkórház elmebeteg és bajakóros osztálya tul zsúfolt s a betegeknek másutt való elhelyezésére megteszik az intézkedéseket.

Benigny Gyula dr. egyetemi magántanár. Ma hallottuk az első magántanári próbaelőadást a debreceni tudományegyetemen, mely alaklommal Benigny Gyula dr., a helybeli ref. főgimnázium kiváló ifjú tanára a bölcsészettudományi kar professzorainagyszámú előkelő közönség és egyetemi ifjuság jelenlétében az indogermán összehasonlító nyelvészet (melyből habilitációját nyerte) egyik legérdekesebb kérdéséről, a nominális állomány helyéről értekezett. A hallgatóság lelkes ovációjától kísért előadás után Pap Károly dr. a bölcsészeti kar dékánja meleg szavakkal üdvözölte a habilitánst, amit ez meghatóttan köszönt meg.

Dr. Ujjalussy József temetése. Dr. Ujjalussy József kir. tan., az elhunyt nyug. kórházi igazgatót tegnap délután temették el az egész város őszinte részvétele mellett. A gyászháznál nagy-nagy közönség élén ott láttuk Domahidy Elemér főispánt, dr. Baltazár Dezső püspököt, Márk Endre udv. tan., polgármestert, a városi tanácsal, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvost a tiszti orvosi karral, dr. Somogyi Zoltán kórházigazgatót a kórház személyzetével, Nagy József kir. tan., pénzügyigazgatót és még a város számos vezető emberét. A gyászszertartás a Kossuth-utcai templomban folyte, ahol Dicsőfi József lelkészelnök mondott mélyen meghatót imát. Ezután a halottat kikísérték a Kossuth-utcai temetőbe.

A ravatalra koszorukat küldtek: Kedves emléket tisztelettel őrzi özv. Sesztina Lajosné és családja. Áldott emlékt Józsi bátyánknak, Sarolta, Imre és családjuk, Nagyrabecsi családunk és szeretetünk jelöl Kados László és családja. — Mama — Józsi bácsinak Erzsike és Feri, Igaz szeretete jelöl Baintner Ernő és családja, Hálánk jelöl dr. Varga Lajos és családja, Részvéte jelöl Malaunzki család, Hálás tisztelettel özv. Budai Józsefné, Igaz részvétellel Tatay Ferenc és családja, Öszinte részvétellel dr. Czeglédi Mihály és családja — Utolsó üdvözléttel Váradi Szabó János és családja, Barátság és tisztelete jelöl Varga és Peczkó család, Szeretett disznóknak az orvos-gyógyászok egyesület, Szeretete és hálája jelöl a Hajdu család, Öszinte tiszteletünk jelöl Quasznar Örnegyház, Igaz részvétellel Riki Antal és családja, Emlékedet hálással őrizzük Mauld Lajos, szeretett jó házi- orvosunknak Kassanovitsky Andor és család-

ja, tisztelése jeléül Miskolczi Jenő és családja. A közkórház orvos és tisztviselői kara s a fővárosi személyzetét szervező tisztelt egykori főigazgatóknak. A jó komorak Sipos István és családja. Halás tisztelője dr. Mutina József, igaz tisztelget és szeretet jeléül dr. Fráter Imre Nagybíró. Pótolhatatlan jó rokonnak Brzánka Teréz és Zoltán, Szerető gyermekei Géza és Vera, Kegyeletes emlékezéssel Veszprémi Zoltán és családja. A drága Józsi bácsi-nak Málvinka Kálmán és gyermekei, Marté, Lehelke, Mariska, Lehel. Felejthetetlen jótevőnknek Róza, Gyula és családja, Szerető sógorának Bella és Sándor családjával, Szeretőtől elköltözött a debreceni zenédegyet.

szabadságoltak figyelmebe. Honvédelmi miniszter úr rendelete értelmében ezúttal értesítem az érdekeltéket, hogy azok a közös hadseregbeli egyének, a kik mint állomány fölöttébe tartozók a 210500. számú hadügyminiszteri rendelet értelmében február 1-ig hazaszabadságoltak csak február 15-én tartoznak bevonulni, mert szabadságuk addig meghosszabbított. Polgármester.

A Népszűréségi Otthon vasárnap délután fél 6 órakor évi közgyűlést tartja Pfaff-utca 68. sz. alatti helyiségében. A közgyűlés után karaszvácsonya lesz.

Izraeliták husvétli listje. Az Országos Közfelnevelési Hivatal elnöke 1625/IX-1917. sz. rendelete szerint engedélyt adott arra, hogy az izraeliták a folyó évi husvétli ünnepükre husvétli listet szerzhessenek be. A rendelet meghagyja a hitközségeknek, hogy azok névsorát, akik a husvétli listet igénybe veszik, az igénybe vett list mennyiség felülmérése mellett a közigazgatási hatósághoz terjesszék be, melynek kötelessége gondoskodni arról, hogy senki kétszeres ellátást ne kapjon, vagyis, hogy a husvétli list a hatósági ellátásba beszámíttassék, azoktól pedig, akik nem hatósági ellátást élveznek, a husvétli listnek megfelelő listmennyiség készletéből beszerezessék. A rendelet folytán egy a státusqúo, mint az autonóm orthodox izraelita hitközségek előjárása-ga felhívást nyert a névsor beterjesztésé-re. Felhívja ezért a városi listíróda mind-azokat, akik a husvétli listet igénybe óhajtnák venni, hogy hitközségük előjárásának a f. évi február hó 15-ig a névsor elkészíthetése végett feltehetően jelent-kezzenek, amennyel is inkább, mert akik eddig a névsorba be nem foglaltak, a husvétli listet igénybe nem vehetik. Intézkedés történt az iránt is, hogy a husvétli listet, illőve a páskái a hitközségek előjárása-ga csak a városi listíróda által kiadott oly tartalmu igazolvány be-szolgáltatása ellenében adhatja ki, amely szerint a husvétli listnek megfelelő mennyi-ség az illető hatósági ellátmányból le-vonandó, illetve amely szerint igazolta-tó, hogy az illető a husvétli listnek meg-felelő listmennyiséget előzetesen beszor-gáltatta. Debrecen, 1917 január hó 31. Vá-rosi listíróda.

Halálozás. Vettük a következő gyászje-lentésk: Mely fájdalomtól megtört szívvel. Isten bölcs akaratán való megnyugvással tudatjuk nagyon szeretett drága jó édes anyánk, nagymamánk, leányom, anyósunk, áldott em-léktű anyónk: **ö. V. Orosz István és Wesz-prémny Mária** életének 57-ik, özvegyiségének 4-ik évében 2 havi szenvedés után január hó 30-án éjjel fél 12 órakor történt éssendes el-hunyását. Drága halottunk földi részét folya február hó 2-án, pénteken délután 2 órakor fogtuk a református egyház szertartása szer-int, Buda-utca 3. számú házunknál tartan-dó ima után, a Kossuth-utcai temetőben nyu-galomra helyezni. Legyen éssendes síri álmál! Legyen áldott emlékezet! Bánatos gyerme-kei: Orosz Béla (orosz fogoly) vezérkari testőr százados és neje néni Bakó Zsófia, Orosz Magdolna néni, Kurdy Sándor (orosz fogoly), gazdasági népiszkolai igazgatóval, Orosz Ist-ván zászlós (harctéren), Orosz Árpád, Sándor zászlós (harctéren), Bécs anyja **ö. V. Szegye-nyi István és Varga Mária**, Unokái: Orosz Bé-luska és Zsófia, Kurdy Magdolna, Nagyné-

je: **ö. V. Varga Imréné Pendl Terézia** gyerme-keivel. Számos rokon nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 3. sz., rendezti.

Somossy László égnél, Hajtárvasnagyo szállítója. Női és férfi fehérmunkák, zsebkendők, harisnyák, gallérok, kézleők, esőernyők, nyakkendők.

LEGUJABB.

Ujabb pótsorozás.

Budapest, február 1. Az 1872-1891. évi születésű népfőlkelők sorozása a fővárosban február 26-tól március 19-ig lesz. A sorozáson tartoznak megjelenni az ed-dig felmentettek (vasutasok, postások) is.

Börtönre ítélt vezérhadbiztos.

Budapest, február 1. Ma hirdette ki a honvédbadosztálybíróóság az ítéletet Bora Jenő vezérhadbiztos bünpörében. Az ítélet büntetésnek mondotta ki a vezérjegyes vé-téségében, mert szolgálati ügyben ajándéko-kat fogadott el és ezért 8 hónap, heten-kint 1. hójtnappal szigorított börtönre, rangjának és összes kintüntetésének el-vesztésére ítélték, a lakásán talált 6000 koronás aranyjárdék kötvényt a bíróság elkobozta és 2 tisztek özvegyei és árvái alapjának juttatta. A bíróság csupán 1 esetben állapította meg Bora büntetését, hogy Polgár Gyula hadseregszállítóól 1911-től 1914 végéig 33.000 koronát több összegben ajándékol el fogadott, a másik két vádpont alul felmentette. A bíróság a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette a büntetést és Borát nyomban szabadlábra helyezte.

A béke-ügy.

Rotterdam, február 1. Skóciában nagy szabású békegyűlések terveznek. **Hága, február 1.** Az amerikai követ-séghez közélálló diplomáciai körökben be-széllek, hogy az Unió hajlandó volna már-cius elsejére Hagába több hivatalos ki-küldötöt küldeni, hogy ott a hadüzené-kek a békeről eszincserét folytassanak.

Conrad kitüntetése.

Bécs, február 1. A német császár hí-r szerint Conrad vezérkari főnököt a ces-lerlovas Pour le Mérite rénddel tünteti ki.

Apró hirdetések.

Ajánlat
Kiadó
Két szobás, előszoba, für-dőszobával, Király-u. 6. sz. alatt; Eötvös-utca házmesterénél. 36
Különbejárata
Két egymáshoz nyíló bi-terozott szoba, kiadó. Bővebb felvilágosítás: Magos-u. 11. sz.
Kávé
vegyes, kávéja 8 koroná-s sültített tej, legelőse-ben kapható Gluck, Péterfia 76. 1092
Párta
vest cipőket olcsón el-árúsítom. Arany János 30. udvarban. 1069
Modern 1-3 szobás lakást keresek kertes ud-varral május hó 1-én vagy augusztus hó 1-én 1800-1800 koronáért. Címlet a kiadóba kéri. 1170
Eladó szolgálati, iparművészeti remek-űmű közfelfaradás (szobrászmunka). Csak ilyen igényűeknek megtekinthető délután 3-5. Cím kiadóhivatalban.
Eladó használt női ruháknak, Délután 2-4-ig, Egymalom-utca 4. sz. 1-1

Varrógépat
újat kaphat Grünfeld Mórinnél, Nyomató-u. 2. az udvarban. Csapó-utca mellett. 15
Két
szoba, előszoba, konyha spájz, villanyvilágítás s egy szoba, konyha bu-torral is kiadó, azonnal Vágódy Mihály-utca 22. 1151
Fegyőrnádár
érkezett és darabonként kapható: Markus "Gömbbírós" vendég-lőben. 1159
Kiadó
két előszobás, bútoroz-tott szoba, központi tü-tűvel, villanyvilágítás-sal és fürdőszoba hasz-nálattal. Cím: Simon-fy-u. 11. Lencsét. 1170
Kereskedő
gus felvételt a Márkus Jóna sberálkörébe. H-yan-utca 40. sz. 1158
Fekérmény
javítást vállalok. ki-vanatra hához is el-megyek. Jókai 3. pince lakás. 1171
Házmester
vagy házmesterné fel-vehető. Csapó-u. 38. sz. 1169
Jómagaviseletű
hosszabb bizonyítvány-nyal rendelkező min-denes családkeresek egy pár emberhez. Kos-suth 40. 1172

Jó házkoszt
kihordásra kapható. — Varga-utca 32. 1076
Kiadó
3 szobás udvari lakás, bútorok 1 ére, Nyomató-utca 2. 1164
Butorozott
szoba, előszoba, fürdő-szobával, kapu melletti bejárattal azonnal ki-adó. Arany János 48. 1174
Keresek
kiszolgálónő szombati napra, Hatvan-utca 2. vendéglőbe. 1157
Mesónót
keresek, aki délutánon-ként kis gyermek re-hátát kimosná és vasal-na. Kossuth 61., emelet. 1153
Hasznok
15 év körüli erős nő felvétetik. Szalámgyar, Hatvan-utca 9. 1178
Éjjeli nő
könnyű éjjeli munkára felvétetik, jelentkezzen a kiadóhivatalban.
Eladás
Használt
rovid zongora eladó. — Gróf Leiningen-u. 11. sz. Barcsay-telep. 1130
Hagyma
eladás 13 máterháza, vereshagyma elad az állomáshoz közel levő Kossuth vendéglőben — Kicsinyben 76. egy kilo 100 kilonkénti vételnél 74 fillér. 1137
A legnagyob
kényelemmel beran-dozott családi ház, négy szoba, előszoba, fürdő-szoba, konyha, kána-rak, külön mosdóház, — pince, jó vízű kút, par-keozott udvar, külön gazdasági udvar, külön szőlő és yumölcsös — kerttel, villany világí-tás, minden helyiségbe be van vezetve, az ud-var pedig csatornázva van eladó. Értekezhetni lehet Patay-u. 12. sz. 861
Eladó
a tisztviselő-telep III. u. 6. sz. alatt levő modern berendezésű ház, kert-tel együtt. A ház nagy-sága 300 négyzetögl. Cím a kiadóhivatalban. 1167
Egy
nagy ígás szekér és egy könnyű strázsaker el-adó. Krausz, Hajnal 1. 1162
7 darab
tíz hetes malac eladó. Homok-u. 116. 1163
Villanymotor
6 lovas, vastag pince kőtől és bűgös kőtől eladó. Csapó-utca 36. fűszeres. 1165
Juhászbanda
harctéren kiválóan el-kalmos eladó. Megte-kinthető Szabó Lajos fia utcajében. 1167
Cimbalom
pedalos, jókarban levő bevonulás végett eladó. Értekezhetni lehet. Et-ván-ut 49. sz. 1156
Egy
keveset használt két villanygép eladó, ideg beteg részére. Pacsár-ta 44. háztulajdonos. 1163
Vadász kutya
kifutavul ócsón eladó. Alsó Józsa, Cserapcs-utca 137. 1160
Eladó
Bacsai-telep, gróf Fe-ningen-u. 9. Egy szoba, konyha, spájz, tuskaká-ma. 100 négyzetögl. gyű-mölcsös. 1160
Szent-Anna
47 számú ház előtt — való sátor eladó. 1176
Jó bűrés
utazó bűnda eladó. — Surányi szabónál, — Varga-utca 31. nagyon jó előkelőbb gazdának tanýára jární, ára 120 korona. 1179